
1



2



3



4



5



ΟΕΦΕ 2002 
ΘΕΜΑΤΑ ΦΥΣΙΚΗΣ Γ΄ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
ΘΕΜΑ 1ο 

1. δ
2. γ
3. γ
4. β

    5. α. Σ β. Σ γ. Λ δ. Λ 
     6.  

A Β 

α. Ορισμός ταχύτητας υ = dt

dx
1.

t
ϕω Δ

=
Δ

β. Β νόμος του Νεύτωνα ΣF = mα 2. γαΣΤ = Ι

γ. Κινητική ενέργεια Κ = ½ mu2 3. 21
2

K Iω=

δ. Μάζα m 4. I

ΘΕΜΑ 2ο  

1. Υπολογισμός της περιόδου του διακροτήματος

Το πλάτος Α' μηδενίζεται όταν

Αυτό συμβαίνει όταν     

όπου    Κ= 0,1,2, .......  
∆ύο διαδοχικές χρονικές στιγμές που αποτελούν λύσεις της εξίσωσης είναι οι t1 και t2 για τις 
οποίες 

Και  



Η διαφορά t2 - t1 είναι η περίοδος του διακροτήματος. Είναι επομένως  

Ή       

και τελικά 
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Οι  αποστάσεις  ΧΑ  και  ΧΒ είναι  από  την  
πηγή  του  κύματος  άρα σύμφωνα  με  τα  
παραπάνω  το  σημείο Α  βρίσκεται  ποιο  
κοντά  στην  πηγή  των  κυμάτων αυτό  
μάλιστα  δικαιολογείται  και  από το  ότι  
η  φάση του  σημείου  Α  είναι  μεγαλύτερη  
από  τη  φάση  του  σημείου  Β  Επομένως  
ποιο  κοντά  στο  σημείο  Ο  είναι  το  
σημείο  Β  (ποιο  μακρυά από  την  πηγή)  

3. επειδή  οι  μάζες  των  δύο  σφαιρών  είναι  ίσες  αν  οι  κρούση  είναι  κεντρική
και  ελαστική  θα πρέπει  σύμφωνα  με  τη  θεωρία  να  έχουμε  ανταλλαγή
ταχυτήτων  μεταξύ  των  δυο  σφαιρών .Όμως  παρατηρούμε  ότι  η  ταχύτητα
του  πρώτου  σώματος  είναι  16m/s και  όχι  20m/s συνεπώς  η  κρούση  δεν
είναι  ελαστική  αλλά ανελαστική .



ΘΕΜΑ  3ο 

Α.    Υπολογισμός της τάσης του νήματος. 
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Β.   α. η αρχική γωνιακή επιτάχυνση περιστροφής της ράβδου είναι. 
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β. η κινητική της ενέργεια και η απώλεια ενέργειας λόγω τριβών με τον άξονα περιστροφής. 
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η απώλεια ενέργειας λόγω τριβών με τον άξονα περιστροφής είναι: 
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γ. ο ρυθμός μεταβολής της στροφορμής, όταν η ράβδος γίνεται 
κατακόρυφη. 
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ΘΕΜΑ 4ο 
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παρατηρούμε ότι η σχέση (1) εἰναι εξίσωση Α΄βαθμού ως προς t 
CM

CM

 t=0 x =20m
 t=5 x =30m   η στιγμή της σύγκρουσης

για
για

⇒

⇒

γ) Επειδή ΣFεξωτ=0 ισχύει η Α.∆.Ο (Αρχή ∆ιατήρησης Ορμής) δηλ 
η ορμή του συστήματος των δυο μαζών παραμένει σταθερή άρα και το κέντρο μάζας (CM) κινείται 
με σταθερή ταχύτητα τόσο πριν όσο και μετά την κρούση των σωμάτων. 
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Για t=3 s από την εξίσωση (1) έχουμε: 20 2  CMx t= + =20+6=26 m 

Για t=7 s από την εξίσωση (1) έχουμε: 20 2  CMx t= + =20+14=34 m 
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